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et numéro de candidat dans les champ prévus a cet effet en haut a droite.
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Examen prof. supérieur pour chefs de vente avec dipldme fédéral
Comptabilité d’entreprise / F / 2014

Situation initiale

Molki SA est un groupe suisse de l'industrie laitiére. Le coeur de son métier comprend le
développement, la production et la commercialisation de divers produits laitiers. A
quelques exceptions pres, Molki SA s’est concentrée jusqu'a présent sur le marché
suisse. Grace a son vaste éventail de produits, Molki SA est fortement diversifiée. Cette
diversification comprend les domaines suivants.

e Lait
e Fromages
e Autres produits frais

La vente s’effectue principalement au service externe, les commandes des clients pour
I'achat direct étant traitées par le service interne.

En votre qualité de chef de vente et de marketing de cette société, vous étes membre de
la direction générale. Votre secteur de gestion englobe la haute direction du service de
vente.

Vous trouverez a la page suivante les comptes de résultat et les bilans des deux derniers
exercices.
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Bilan (en MCHF)

Actifs 31.12.2013  31.12.2012
Liquidités 46846 73497
Titres (réserve de liquidités) 2237 660
Créances résultant de livraisons et prestations 86928 76'884
Autres créances 10472 4794
Stocks 59791 9838
Compte de régularisation actif (a court terme) 4039 2'966
Participations 6171 10445
Préts 11°348 4'598
Titres (placements & long terme) 1132 701
Immobilisations corporelles 191120 165352
Immobilisations incorporelles 56'944 65076

Total a I'actif 477028 414811

Passifs
Dettes résultant de livraisons et prestations 62334 49'467
Dettes bancaires a c. t. 12472 2'446
Engagements de leasing 1299 774
Emprunts obligataires a c. t. 25'000 100000
Autres dettes a court terme 3819 4'871
Compte de régularisation passif 24'839 19569
Provisions a I. t. 20'691 18724
Dettes bancaires a l. t. 18'185 13'824
Préts 12'849 578
Emprunts obligataires a |. t. 50°000 -
Capital-actions 10699 10699
Réserves issues du capital 32516 36154
Réserves de bénéfice (y compris bénéfice d'entreprise) 202325 157705

Total au passif 477028 414811
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Compte de résultat (en MCHF)

2013
Chiffre d’affaires sur la vente de produits 589'018
Chiffre d’affaires sur la vente de prestations 7219
Prestations a soi-méme activées 135
Augmentation des stocks de produits semi-finis et finis (6'895)
Charges de matieres premiéres (383'705)
Charges de personnel (54'980)
Autres charges d'exploitation (80'396)
Amortissements sur immobilisations corporelles (A7'173)
Amortissements sur immobilisations incorporelles (4'126)
Produit des patrticipations (hors exploitation) 569
Bénéfices sur la vente d’actifs immobilisés
(hors exploitation) 3'882
Résultat financier (3'287)
Impbts (5'641)
Bénéfice de I’entreprise 44620

2012
537397
6'859
182
6'487
(369'331)
(68'962)
(67'945)
(15'996)
(5'926)
737

3171
(1'393)
(4'717)

20563
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Feuille de solution

Examen prof. supérieur pour chefs de vente avec dipldme fédéral Prénom Nom
Comptabilité d’entreprise / F / 2014

Question 1 — Calcul des colts

En décembre 2013, un client étranger veut passer une grosse commande pour I'année
prochaine. Cette commande se compose de 200'000 kg de fromage Emmental et de
50'000 kg de fromage d’alpage. Le fromage Emmental est produit en interne alors que le
fromage d’alpage est acheté. Les deux fromages sont stockés par Molki SA. Le client
n’est disposé a passer les deux commandes ensemble qu’aux conditions suivantes, si les
conditions de prix par kilo et de livraison suivantes peuvent étre respectées.

Fromage Emmental (propre production): CHF 18.00
Fromage d’alpage (exclusivement stockage et vente): CHF 20.00

Ces données (en CHF, par 1'000 kg) sont fournies par le calcul des prix:

Emmental Fromage d’alpage

Codts Codts variables | Codts Colts variables
complets complets

Matiére premiére 650 650 16'000 16'000

+ Cl de matieres 10% 65 1'600

+ Co(ts de fabrication:

Production: 400 h. 30000 12°000

+ Stockage:

Emmental 200 h. 40000 2000

Fromage d’alpage: 250 h. 5'000 2'500

+ Charges indirectes d’administration 3'536 1130

et de distribution (5% des codts sus-

mentionnés)

Co(t de revient 74'251 14650 23730 18'500

Question la 3 points

Déterminez les colts de fabrication pour le fromage Emmental de cette commande ma-
jeure sur la base des colts complets.
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Feuille de solution
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Comptabilité d’entreprise / F / 2014

Question 1b 6 points

Pour ce qui est de la production, on ne compte sur aucune nouvelle commande pour
'année 2014. Les caves de stockage sont aujourd'hui déja suroccupées, raison pour
laquelle seule une externalisation du stockage entre en ligne de compte en cas de
commandes supplémentaires. L’offre la plus avantageuses pour le stockage externe de
'Emmental et du fromage d’alpage se monte a CHF 2’800 par 1'000 kg.

L'occupation se présente comme suit:

(En h.). Production Stockage
Capacité annuelle en h. 300000 80'000
H. occupées 210000 81‘000

La direction générale discute de I'acceptation de cette commande. Le chef de produc-
tion aimerait absolument I‘exécuter. Son argument: c’est une « grosse marge brute».

Calculez la marge brute de cette commande majeure.
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Examen prof. supérieur pour chefs de vente avec diplome fédéral Prénom Nom
Comptabilité d’entreprise / F / 2014

Questionlc 8 points

La production peut étre pleinement exploitée avec n'importe quel volume par des man-
dats de sous-traitance, qui rapportent sur le marché une marge brute par h.. Trois offres
sont a I'examen.

- Offre X pour 90'000 h., avec une marge brute par heure de CHF 7.00
- Offre Y pour 50'000 h., avec une marge brute par heure de CHF 12.00
- Offre Z pour 10'000 h., avec une marge brute par heure de CHF 7.00

En tant que responsable de la vente et du marketing, vous voulez réaliser la plus
grande marge brute possible en CHF.

(Indication pour la solution: si vous n’avez pas trouvé de résultat pour la tache 1b, cal-
culez, en cas d’acceptation de la commande majeure, avec une marge brute de CHF
500'000 pour le fromage Emmental et une marge brute de CHF 65'000 pour le fromage
d’alpage).

Il en résulte ainsi les possibilités de décision suivantes.

a) Accepter uniquement l'offre X
b) Accepter uniquement l'offre Y
c) Accepter uniquement l'offre Z
d) Accepter la commande majeure et I'offre X
e) Accepter la commande majeure et I'offre Y
f) Accepter la commande majeure et I'offre Z

Justifiez votre décision et prouvez-la par des calculs.
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Solution question 1c

Feuille de solution

Prénom
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Feuille de solution

Examen prof. supérieur pour chefs de vente avec dipldme fédéral Prénom Nom
Comptabilité d’entreprise / F / 2014

Question 1d 3 points

Pour éliminer la vente du fromage d’alpage, votre assistant propose d’accorder un ra-
bais de quantité de 10% sur I'Emmental mais, en contrepartie, de renoncer au fromage
d’alpage. Que pensez-vous de cette proposition?

Justifiez votre décision et montrez par vos calculs quel est I‘impact de cette proposition
sur la marge brute.

(Indication pour la solution: si vous n’avez pas trouvé de résultat pour la tache 1b, cal-
culez, en cas d’acceptation de la commande majeure, avec une marge brute de CHF
500'000.00 pour le fromage Emmental et une marge brute de CHF 65'000.00 pour le
fromage d’alpage).
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Feuille de solution

Examen prof. supérieur pour chefs de vente avec diplome fédéral Prénom Nom
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Question 2 — Analyse du bilan et du compte de résultat

Calculez les chiffres clés suivants des deux exercices et justifiez les changements.

Question 2a - Marge EBIT 5 points

Année 2012 :

Année 2013 :

Justification du changement:

Question 2b - Degré de couverture des immobilisations 2 5 points

Année 2012 :

Année 2013 ;

Justification du changement:

Question 2c - Degré d’autofinancement 5 points

Année 2012 :

Année 2013 :

Justification du changement:
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Feuille de solution
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Question 3 - Déclarations relatives au bilan et au compte de résultat 20 points

Marquez d'une croix si les déclarations suivantes sont vraies (V) ou fausses (F) et justifiez
uniquement les déclarations fausses.

Exemple
N° | Déclaration V|F
X | Le résultat (bénéfice/perte) résulte de la différence entre les fonds propres et les X

actifs immobilisés.

Justification: différence entre les charges et les produits

Taches

N° | Déclaration V |F

1 | Le solde du compte «Charges de matieres premiéres» figurant au compte de résul-
tat montre le prix de revient de toutes les matiéres premiéres achetées durant la
période.

Justification:

2 | L'augmentation des «Dettes résultant de livraisons et prestations» a un impact né-
gatif sur le cash flow opérationnel (Fonds Disponible).

Justification:

3 | En 2013, Molki SA a contracté des emprunts obligataires a court terme.

Justification:

4 | Sauf indication contraire dans I'annexe, les immobilisations corporelles affichées
dans les actifs sont amorties de maniére indirecte.

Justification:
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Feuille de solution

Prénom Nom

N° | Déclaration
Les biens d’équipement en leasing ne doivent jamais étre affichés dans les actifs.
5 - g .
Justification:
6 | L'impdt anticipé est comptabilisé via le compte «Impbts».
Justification:
7 | Des réserves latentes sont dissoutes si les amortissements sont comptabilisés de
maniere excessive selon les criteres de la gestion d'entreprise.
Justification:
8 | Le compte «Autres charges d'exploitation» contient notamment aussi les charges
pour les immeubles de rendement.
Justification:
9 | De nouvelles provisions de MCHF 20‘691 ont été constituées en 2013.
Justification:
10 | Des factures de fournisseurs recues en décembre 2013 mais pas encore payées

sont comptabilisées en tant de dettes résultant des livraisons et prestations.

Justification:
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Examen prof. supérieur pour chefs de vente avec dipldme fédéral Prénom Nom
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Question 4 — Calcul d’investissement (méthodes statiques de calcul)

Lequel des placements suivants est le plus avantageux pour I'entreprise?

(Montants en CHF) Placement A Placement B
Capital engagé 180000 230000
Durée d'utilisation 8 ans 10 ans
Frais d'exploitation annuels 18500 29600
Revenu annuel estimé 71'000 89'000
Rémunération du capital 6% 6%
Produit de la liquidation 10000 20000
Question 4a — Comparaison des colts 5 points

Faites la comparaison des colts des deux placements et décidez du placement que
vous préférez.

Comparaison des codts:

Décision et justification:
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Feuille de solution
Examen prof. supérieur pour chefs de vente avec dipldme fédéral Pré N
Comptabilité d'entreprise / F / 2014 renom om
Cand.-n°. ......cooiiiiinn,
Question 4b — Comparaison des bénéfices 4 points

Faites la comparaison des bénéfices des deux placements et décidez du placement
gue vous preférez.

Comparaison des bénéfices:

Décision et justification:

Question 4c — Rentabilité 5 points

Evaluez les deux investissements A et B sur la base de leur rentabilité et indiquez
I'investissement qui est le plus rentable.

Rentabilité du placement A:

Rentabilité du placement B:

Décision et justification:
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Question 5 — Calcul d’investissement (méthodes dynamiques de calcul)

Une ancienne machine (entierement amortie, plus aucune valeur de liquidation) doit étre
remplacée. La nouvelle machine colte CHF 55'000, 'ancienne machine étant encore ac-
ceptée en guise de paiement pour une valeur de CHF 10'000. Le devis pour la formation
du personnel sur la nouvelle installation est de CHF 5'000. La durée d'utilisation tech-
nigue de la nouvelle installation est de 10 ans. Le produit de la liquidation peut étre négli-
gé. Il est admis que les colts d'exploitation économisés chaque année se montent a CHF
7°500. La direction demande un intérét calculatoire de 10%.

Répondez aux questions suivantes et justifiez votre décision par voie de calcul.

Question 5a 4 points

Comment décidez-vous selon la méthode de la valeur actuelle nette?
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Question 5b

Feuille de solution

Prénom Nom

4 points

Comment décidez-vous selon la méthode du taux de rentabilité interne?
(Aucune interpolation nécessaire; arrondir en pour cent entiers)

Question 5c¢

5 points

Comment décidez-vous selon la méthode de la valeur actuelle nette s’il faut procéder, a
la fin de la 3° année, a une grande révision coltant CHF 3'000 et permettant de comp-
ter sur une valeur de liquidation de CHF 10'000 a la fin de la durée d'utilisation? (Indica-
tion pour la solution: si vous n’avez pas trouveé de résultat pour la tdche 5a, calculez

avec un découvert de CHF 4'000.00.)
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Feuille de solution

Prénom

Question 6 — Grandeurs de calcul des comptes annuels

18 points

Comment le bénéfice, le cash flow opérationnel (Fonds: Liquidités) et le montant des liqui-
dités changent-ils suite aux transactions suivantes? Il ne faut pas tenir compte

d’éventuelles conséquences fiscales.

+ signifie augmentation
- signifie diminution
0 signifie aucun changement

Exemple
2
=cl 9
() ‘0
o 22| =
2 | =£lS
s | 83| T
N° | Transaction m | Ool
X | Achat au comptant d'un véhicule 0 0 -
Question:
2
=c| 9
() ‘0
3] .,—? .g =
2 | £S5
¢ | 84| T
m O o «

N° | Transaction

1 Paiements de charges de locaux

2 Recours a un prét (crédit bancaire)

3 Vente de marchandises contre facture

4 Augmentation du capital-actions par un apport en nature

5 Paiement d'un dividende aux actionnaires

6 Amortissement sur machines

7 Achat de marchandises au comptant

2013

Avances sur les salaires de janvier 2014 payées en décembre

9 Augmentation de la provision pour prestations de garantie
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Annexe 1

Chiffres clés

1 Chiffres clés du bilan

A Structure du capital

Degré de financement par emprunt
(degré d’endettement)

Fonds étrangers x 100

Capital total

Degré de financement propre

Fonds propres x 100

Capital total

Degré d’autofinancement

Réserves dégagées x 100

Fonds propres

B Structure des actifs

Intensité de I'actif circulant

Actif circulant x 100

Total des actifs

Intensité de 'actif immobilisé
(degré d'immobilisation)

Actif immobilisé x 100

Total des actifs

C Liquidités

Degré de liquidités 1
(cash ratio)

(Liquidités) x 100

Fonds étrangers a court terme

Degré de liquidités 2
(quick ratio)

(Liquidités + créances) x 100

Fonds étrangers a court terme

Degré de liquidités 3
(current ratio)

(Actif circulant) x 100

Fonds étrangers a court terme

D Couverture des immobilisations

Degré de couverture des immobili-
sations 1

(Fonds propres) x 100

Actif immobilisé

Degré de couverture des immobili-
sations 2

(Fonds propres+ fonds étrangers a long
terme) x 100

Actif immobilisé
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Comptabilité d’entreprise / F / 2014

2 Analyse du résultat

Rendement du capital total (ROI)

(Bénéfice net + intéréts) x 100

& Capital total

Rendement des fonds propres

(Bénéfice net) x 100

& Fonds propres

Marge de bénéfice d’exploitation

Bénéfice d'exploitation x 100

Chiffre d’affaires

Marge EBIT

(rendement du chiffre d’affaires avant
intéréts et impots)

EBIT* x 100

Chiffre d’affaires net

1 EBIT = Earnings before Interest and taxes

3 Analyse du cash flow

Rapport cash flow/investissement

Cash flow

Investissements nets

1 = Investissements ./. désinvestissements

Marge de cash flow

Cash flow x 100

Chiffre d’affaires

Facteur d’endettement

Endettement effectif

Cash flow

! = Fonds propres ./. Liquidités ./. Créances

4 Chiffres clés d'activité

rotation des débiteurs

Chiffre d’affaires de vente a crédit

& montant des débiteurs

Délai des débiteurs

360

& rotation des débiteurs

rotation des créanciers

Chiffre d’affaires d’achat a crédit

& montant des créanciers

Délai des créanciers

360

& rotation des créanciers

rotation des stocks
(rotation du stock)

Charges de marchandises

& stock marchandises

Durée en stock

360

& rotation des stocks
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5 Chiffres clés (sociétés cotées en bourse)

Capitalisation boursiére

(market value)

Nombre d’action en circulation x
cours

Bénéfice par action
(earnings per share, EPS)

Bénéfice de I'exercice

& nombre d’actions en circulation

Rapport cours/bénéfice
(price-earnings-ratio, PER, P/E)

Cours boursier

Bénéfice par action (EPS)

Rendement du bénéfice

Bénéfice par action (EPS) x 100

Cours boursier

Rendement du dividende
(rendement en espéces)

Dividende x 100

Cours boursier

Quote-part de distribution
(Pay-out-ratio)

Dividende x 100

Bénéfice par AE =354-

Valeur comptable par action
(Book value per share)

Fonds propres

Nombre d’actions en circulation

Cours boursier par rapport a la
valeur comptable par action (Price-
book-ratio)

Cours boursier

Valeur comptable par action
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Annexe 2

Titre du 1*' tableau : Facteurs d'actualisation

Valeur actuelle d'un paiement de CHF 1.00, échu & la fin de 'année

Titre du 2°™ tableau Facteurs de valeurs capitalisées

Valeur actuelle d'un paiement annuel de CHF 1.00, échu a la fin de chaque année pendant n années

Facteurs d'actualisation
Valeur actuelle d'un paiement de CHF 1.00, échu a la fin de I'année

taux d'intérét
1% 2% 3% 4% 5% 6% 7% 8% 9% 10% 11% 12% 13% 14% 15% 16% 17% 18% 19% 20%

1 0980 098 0871 0.962 0.952 0843 0.935 0.926 0517 0509 0.901 0.883 0.885 0.877 0.870 0.862 0.855 0.847 0.840 0.833
2 0980 0961 0943 0.925 0.907 0.8%0 0.873 0.857 0.842 0826 0.812 0.797 0783 0.769 0.756 0743 0.731 0.718 0.706 0.694
3 0971 0942 0915 0.888 0.864 0840 0816 0.794 0772 0751 0.731 0712 0693 0675 0.658 0641 0.624 0.608 0593 0.579
4 0961 0924 0888 0.855 0823 0792 0763 0.735 0708 0.683 0.658 0.636 0.613 0.592 0572 0552 0534 0516 0499 0.482
5 0951 0906 0863 0.822 0784 0747 0713 0.681 0650 0.621 0.593 0.567 0543 0519 0497 0476 0456 0.437 0419 0.402
6 0942 0888 0837 0790 0746 0705 0.666 0.630 0.596 0564 0.535 0.507 0480 0.456 0.432 0410 0.3%0 0370 0352 0.335
7 0933 0871 0813 0760 0711 0665 0.623 0.583 0547 0513 0482 0452 0425 0400 0376 0354 0333 0314 029 0.279
8 0923 0853 078 0731 0.677 0627 0582 0.540 0502 0467 0434 0404 0376 0351 0327 0305 028 0.266 0249 0.233
9 0914 0837 0766 0.703 0.645 0592 0.544 0.500 0460 0424 0.391 0361 0333 0308 0.284 0263 0.243 0.225 0209 0.194
.~ 10 0505 0820 0744 0676 0614 0558 0.508 0.463 0422 038 0352 0322 0295 0270 0.247 0227 0208 0191 0176 0.162
~§ 11 0.8%6 0.804 0722 0.650 0.585 0527 0.475 0429 038 0350 0317 0287 0261 0237 0215 0195 0.178 0.162 0148 0.135
S 12 0887 0788 0701 0.625 0.557 0497 0444 0397 0356 0319 0286 0257 0231 0208 0.187 0168 0152 0137 0124 0.112
-g 13 0879 0773 0681 0.601 0.530 0469 0.415 0368 0326 0290 0.258 0.228 0204 0.182 0.163 0145 0.130 0.116 0.104 0.083
£ 14 0870 0758 0661 0577 0505 0442 0388 0340 0299 0263 0232 0205 0181 0160 0.141 0125 0.111 0099 0088 0.078
§ 15 0861 0743 0642 0.555 0.481 0417 0362 0315 0275 0239 0209 0183 0160 0.140 0.123 0108 0.095 0.084 0074 0.065
16 0.853 0728 0623 0.534 0458 0394 0339 0292 0252 0218 0.188 0.163 0141 0.123 0107 0093 0.081 0.071 0062 0.054
17 0844 0714 0605 0513 0436 0371 0317 0270 0231 0188 0170 0.146 0125 0.108 0.093 0.080 0.068 0.060 0.052 0.045
18 0.836 0700 0587 0.4%4 0416 0350 0.286 0.250 0212 0180 0.153 0.130 0111 0.085 0.081 0.069 0.058 0.051 0.044 0.038
19 0.828 068 0570 0.475 039 0331 0.277 0232 0194 0164 0138 0.116 0098 0.083 0070 0060 0.051 0.043 0037 0.031
20 0.820 0673 0554 0456 0377 0312 0258 0215 0178 0149 0.124 0.104 0.087 0.073 0.061 0051 0.043 0.037 0031 0.026
21 0811 0660 0538 0.439 0359 0294 0.242 0199 0164 0135 0.112 0.093 0077 0.064 0.053 0.044 0.037 0.031 0026 0.022
22 0.803 0647 0522 0422 0342 0278 0226 0184 0150 0.123 0.101 0.083 0.068 0.056 0.046 0.038 0.032 0.026 0022 0.018
23 0795 0.634 0507 0406 0326 0262 0211 0170 0138 0112 0.091 0.074 0060 0.048 0.040 0033 0.027 0.022 0018 0.015
24 0.788 0.622 0492 0390 0.310 0247 0.187 0.158 0126 0102 0.082 0.066 0053 0.043 0.035 0.028 0.023 0.019 0015 0.013
25 0.780 0.610 0478 0375 0.295 0.233 0.184 0.146 0116 0.092 0.074 0.058 0047 0.038 0.030 0.024 0.020 0.016 0.013 0.010

Facteurs de valeurs capitalisées
Valeur actuelle d'un paiement annuel de CHF 1.00, échu a la fin de chaque année pendant 1 années

taux d'intérét
1% 2% 3% 4% 5% 6% 7% 8% 9% 10% 11% 12% 13% 14% 15% 16% 17% 18% 1% 20%

1 0.9%0 098 0871 0.962 0.952 0543 0.935 0.926 0517 0.909 0.901 0.893 0.88 0.877 0.870 0.862 0.855 0.847 0.840 0.833
2 1970 1.942 1913 1.88 1.859 1.833 1.808 1.783 1.759 1736 1713 1.680 1668 1647 1.626 1605 1.585  1.566 1.547 1.528
3 2941 2884 2829 2775 2723 2673 2624 2577 2531 2487 2444 2402 2361 2322 2283 2246 2.210 2174 2140 2.106
4 3902 3.808 3.717 3.630 3.546 3465 3.387 3.312 3240 3170 3.102 3.037 2974 2914 2.855 2798 2.743 2.650 2.638 2.589
5 4.853 4713 4580 4.452 4329 4212 4100 3.993 3.890 3791 3.696 3.605 3.517 3.433 3.352 3274 3.199 3.127 3.058 2.991
6 5795 5601 5417 5.242 5.076 4817 4767 4623 4486 4355 4231 4111 3998 3.889 3.784 3.685 3.589 3.498 3410 3.326
7 6728 6472 6230 6.002 578 5582 5389 5206 5.033 4868 4712 4564 4423 4288 4160 4039 3.922 3.812 3706 3.605
8 7.652 7325 7.020 6.733 6.463 6210 5971 5747 5535 5335 5.146 4968 4799 4.639 4.487 4344 4207 4.078 3.954 3.837
9 8566 8162 7786 7.435 7.108 6.802 6.515 6.247 5.995 5759 5.537 5.328 5132 4.946 4.772 4607 4451 4303 4163 4.031
10 .471 8983 8530 8111 7.722 7360 7.024 6.710 6418 6.145 5.889 5650 5426 5.216 5.018 4.833 4.659 4.484 4338 4192

-
-

10.368  9.787 9.253 8.760 8306 7.887 7.499 7.139 6.805 6495 6.207 5938 5687 5453 5234 5029 4836 4.656 4486 4.327
11.255 10.575 9854 9.385 8863 8384 7.943 7.536 7.161 6.814 6.492 6.194 5818 5660 5421 5197 4.988 4793 4611 4.439
12.134 11.348 10.635 9.986 9.394 8.853 8.358 7.904 7.487 7.103 6750 6.424 6122 5.842 5583 5342 5118 4910 4715 4.533
13.004 12.106 11.296 10.563 9.899 9.295 8.745 8244 7.786 7367 6.982 6.628 6302 6.002 5724 5468 5229 5.008 4.802 4.611
13.865 12.849 11.838 11.118 10.380 9712 9.108 8559 8.061 7.606  7.181 6.811 6462 6.142 5.847 5575 5324 5092 4876 4.675

=
N

-
kS

nombre d'années
- -
v w

16 14.718 13.578 12561 11.652 10.838 10.106 9.447 8.851 8313 7.824 7.379 6.974 6.604 6.265 5954 5668 5405 5162 4938 4.730
17 15.562 14.292 13.166 12.166 11.274 10477 9.763 S.122 8544 8022 7.549 7.120 6.729 6.373 6.047 5749 5475 5222 49950 4775
18 16.398 14.992 13.754 12.659 11.650 10.828 10.058 9.372 8.756 8201 7.702 7.250 6.840 6.467 6.128 5818 5534 5273 5.033 4.812
19 17.226 15.678 14324 13.134 12.085 11.158 10.336 9.604  8.950 8365 7.838 7366 6938 6550 6.198 5877 5584 5316 5070 4.843
20 18.046 16.351 14.877 13.580 12.462 11470 10.584 9.818 9.129 8514 7.963 7.469 7.025 6.623 6.259 5929 5628 5353 5101 4.870
21 18.857 17.011 15415 14.029 12.821 11.764 10.836 10.017 9.292 8.649 8075 7.562 7.102 6.687 6.312 5973 5.665 5.384 5127 4.891
22 19.660 17.658 15.937 14.451 13.163 12.042 11.061 10.201 9.442 8772 8176 7.645 7170 6.743 6.359 6.011 5.696 5410 5148 4.909
23 20456 18.292 16.444 14.857 13.489 12303 11.272 10.371  9.580 8.883 8266 7.718 7.230 6.792 6.399 6.044 5723 5432 5167 4.925
24 21.243 18914 16936 15.247 13.799 12550 11.468 10.528 9.707 8.985 8348 7.784 7.283 6.835 6.434 6.073 5746 5451 5182 4.937
25 22.023 19.523 17.413 15.622 14.094 12.783 11.654 10.675 9.823 9.077 8422 7.843 7330 6.873 6.464 6.097 5766 5.467 5195 4.948
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